

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Пятибратова Ивана Сергеевича

По теме «Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)»

доктора политических наук, профессора

Пушкаревой Галины Викторовны,

включённой в списочный состав диссертационного совета

Финансового университета Д 505.001.123 по защите диссертаций

на соискание ученой степени кандидата наук,

на соискание ученой степени доктора наук

Пятибратов И.С. представил диссертацию на тему: «Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), а именно: п. 31. «Этапы, механизмы и технологии принятия политических решений, критерии их эффективности»; п. 32. «Политические риски: модели и технологии управления»; п. 33. «Стратегическое управление, политическое прогнозирование и проектирование политических институтов и процессов»

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Пятибратов И.С. предложил решение актуальной научной задачи, имеющей важное политическое значение — разработал методику анализа санкций как фактора политического риска, применение которой позволит комплексно учитывать санкционный фактор в современной управленческой деятельности.

- 2) соискатель учёной степени Пятибратов И.С ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:
- а) уточнил перечень критериев и показателей, характеризующих политический риск, обусловленный санкциями иностранных государств;
 - б) выявил механизмы влияния санкций на характер политических рисков;
 - в) предложил методику анализа политических рисков, обусловленных санкциями иностранных государств;
 - г) определил профиль политических рисков, влияющих на инвестиционный климат в Российской Федерации.
- 3) Диссертация «Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)» обладает внутренним единством. Теоретические и методологические вопросы анализа политических рисков, обусловленных санкциями иностранных государств представлены в первой главе диссертации, а сама методика и ее использование для анализа политических рисков, обусловленных санкциями иностранных государств против России, обоснованно представлены во второй главе.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Ограничительные меры иностранных государств как фактор политического риска (отечественный и зарубежный опыт)» подтверждена следующими аргументами:
- А) Выделенные показатели политического риска обоснованы изученным опытом оценки причин введения санкций, характера введенных санкций, санкционной конъюнктуры и последствий введенных санкций.
 - Б) Вывод о влиянии санкций на повышение политического риска обоснован аналитическими данными о воздействии санкций на экономическую сферу жизни страны, на уровень жизни населения, включая вопросы защиты прав частной собственности, денежно-кредитной, валютной и фискальной политик.
 - В) Валидность предложенной автором методики оценки влияния санкций на политические риски подтверждается как уже апробированными в науке показателями оценки рисков, так научным обоснованием введенных автором

дополнительных санкционных детерминант для исчисления политического риска.

Г) Составленный автором профиль политических рисков в инвестиционной деятельности в Российской Федерации, обоснованный официальной российской и международной статистикой показал, что санкции негативно сказались на инвестиционной привлекательности Российской Федерации, что проявилось в снижении инвестиционной активности в стране. На основе корреляционного анализа было установлено, что введение в отношении страны санкций ведет к снижению инвестиционной активности в стране, таким образом, санкции являются значимым фактором политического риска для внутривнутриполитической стабильности Российской Федерации. Санкционное давление ведет к сокращению инвестиционной и социально-политической привлекательности страны.

- 5) результаты диссертации Пятибрата И.С. могут найти применение в государственных структурах, занимающихся определением политических рисков государственной политики. Полученные выводы и практические рекомендации по оптимизации политического риска могут оказаться полезными для лиц, принимающих решение об инвестиционной политике в той или иной стране.
- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Пятибрата И.С. в науку, который выразился в постановке проблемы, разработке методологии исследования, анализе и обобщении информации по теме диссертации, подготовке основных публикаций по выполненной работе.
- 7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Пятибратовым И.С. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Пятибратов И.С. указал, что лично им получены следующие результаты:

1) Определен перечень критериев и показателей, характеризующих политический риск, обусловленный санкциями иностранных государств. Политический риск, обусловленный санкциями иностранных государств, характеризуется такими группами показателей как причины для введения санкций, характер введенных санкций, санкционная конъюнктура и результативность введенных санкций, каждая из которых содержит характерные показатели.

2) Охарактеризованы механизмы влияния санкций на характер политических рисков. По механизму функционирования выделены: блокирующие санкции, секторальные санкции, «гибридные санкции», вторичные санкции и дипломатические санкции. Санкции способствуют существенному росту политического риска, так как в первую очередь наносят ущерб экономической сфере жизни страны, что влечет за собой стремительные изменения как во внешней, так и во внутренней политике государства, что затрагивает в том числе вопросы защиты права частной собственности, денежно-кредитной, валютной и фискальной политик.

3) Разработана методика анализа политических рисков, обусловленных санкциями иностранных государств. Автор интегрирует санкционный фактор в методику анализа политического риска Ш. Бринк, которая применяется для анализа политических рисков в инвестиционной деятельности. Данная методика рассматривает политические, экономические и социальные факторы. К ним добавлен санкционный фактор, трансформируя предложенную Ш. Бринк модель исчисления политического риска.

4) Составлен профиль политических рисков в инвестиционной деятельности в Российской Федерации. Анализ официальной российской и международной статистики показал, что санкции негативно сказались на инвестиционной привлекательности Российской Федерации, что проявилось в снижении инвестиционной активности в стране. Также проанализирована динамика прямых иностранных инвестиций в других странах-добытчиках нефти и газа. Было установлено, что санкционное давление и снижение

инвестиционной активности в стране демонстрируют корреляцию. Установлено, что снижение объема прямых инвестиций может способствовать росту популярности портфельного инвестирования. Вместе с тем снижение инвестиционной активности поддается регулированию, дифференциации, способности к нейтрализации и не является устойчивым основанием увеличения степени политического риска.

5) Установлено, что санкции негативно сказались на инвестиционной привлекательности Российской Федерации, что проявилось в снижении инвестиционной активности в стране.

8) основные научные результаты диссертации отражены в 6 публикациях, общим объемом 3,21 п.л. (весь объем авторский), в том числе 5 работ авторским объемом 3,01 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Пятибратов И.С. в ходе работы над диссертацией проявил глубокие теоретические знания по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.


Пушкарева Галина Викторовна,
докторполитических наук, профессор



—
—
та
ва
г.